

李强签署国务院令

# 公布修订后的《保障中小企业款项支付条例》

新华社北京3月24日电 国务院总理李强日前签署国务院令，公布修订后的《保障中小企业款项支付条例》（以下简称《条例》），自2025年6月1日起施行。《条例》共5章37条，修订的主要内容如下。

一是明确工作职责。细化规定国家和地方层面负责中小企业促进工作综合管理的部门，以及发展改革、财政、住房城乡建设、交通运输、水利、金融管理、国有资产监管、市场监督管理等有

关部门，在保障中小企业款项支付工作中的职责。强调省、自治区、直辖市人民政府对本行政区域内保障中小企业款项支付工作负总责。

二是强化款项支付责任。明确机关、事业单位和大型企业支付中小企业款项的期限要求，增加规定大型企业应当自货物、工程、服务交付之日起60日内支付款项；按照行业规范、交易习惯合理约定付款期限的，不得约定以收到第三方付款作为向中小企业支付款项

的条件或者按照第三方付款进度比例支付中小企业款项。增加规定机关、事业单位和大型企业与中小企业的交易，部分存在争议但不影响其他部分履行的，对于无争议部分应当履行及时付款义务。

三是完善监督管理和投诉处理措施。增加规定县级以上人民政府及其有关部门通过监督检查、函询约谈、督办通报、投诉处理等措施，加大清理拖欠力度。明确受理投诉部门、处理投诉部门、

投诉人、被投诉人等各主体的权利义务及投诉处理时限。规定拖欠中小企业款项情节严重或者造成严重不良社会影响的，对大型企业在财政资金支持、投资项目审批等方面依法依规予以限制。

四是加大违法处罚力度。对国有大型企业拖欠中小企业款项造成不良后果或者影响的，以及机关、事业单位和大型企业及其工作人员的打击报复、滥用职权、玩忽职守等违法行为，补充完善了相关法律责任。

据新华社北京3月24日电（记者 赵文君）记者24日从市场监管总局获悉，修订后的《检验检测机构监督管理办法》近日正式发布，出具虚假、不实检验检测报告将面临更严惩处。

据介绍，此次修订聚焦当前检验检测造假成本偏低、从业人员责任虚化等突出问题，加大对严重违法违规行为的惩处力度，进一步明确检验检测机构法定代表人、技术负责人、授权签字人等管理人员职责，规范检验检测从业人员行为，压实检验检测机构主体责任，切实维护检验检测市场秩序。

办法规定，对未经检测出报告、替检漏检、篡改数据、伪造结果等出具虚假检验检测报告的行为，罚款上限提高至十万元；对违反强制性标准致使检测报告数据、结果错误的行为，最高可处以五万元罚款，提升了检验检测机构故意违法成本，突出了执法力度。同时，对轻微违法行为采用说服教育、提醒敦促、约谈纠正等非强制性手段予以处理，体现了执法温度。



3月24日，游客在江苏省兴化市千垛景区赏花游玩（无人机照片）。

金黄色的油菜花与纵横交错的河道交相辉映，构成“河有万湾多碧水，田无一垛不黄花”的春日画卷，吸引了不少游客前来赏花，尽享美好春光。

新华社发（史康 摄）

**出具虚假、不实检验检测报告将面临更严惩处**

## 节能降碳增效有了“新法宝”

（上接第一版）目前国内投用此机组的项目连我们在内共4家，我们是山西省第一家。项目的投产将使发电效率得到极大提升，使发电成本下降一半，也将带领公司的煤气发电进入全新领域。”孙世民告诉记者。

走进发电厂区，现代化、清洁化的外观颠覆了传统印象，全新的设备与各类绿色植被相得益彰。发电机组轰鸣

着，源源不断地输送着电能。主控室内，十余名技术人员认真观测着屏幕上显示的高炉煤气流量、焦炉煤气流量等数据。

“现在的发电量先供厂里使用，余量上网，目前上网电量可以达到总发电量的20%左右。公司正在建设合金生产项目，待项目投产后，所发电量将全部供应厂里使用。尽管该项目投资较大，

但根据初步估算，两年半左右就可以收回投资成本，效益还是很好的。”孙世民说。

为了保证新项目正常运营，东方公司以最快速度组建了全新的工作团队。据孙世民介绍，2024年6月，公司组织老电厂运行、检修人员快速组建新电厂管理技术团队、运行团队，并补充了部分外聘技术人员。

孙世民说：“超超临界机组是新建的高参数高效率机组，新设备新技术挑战大，老电厂的人员对此并不熟悉。为了解决这个问题，我们利用1个月的时间进行系统培训，查系统、讲操作、搞预演，为机组的正常运营做了充分的人员准备。现在，项目配置了80余人，机组运行平稳，各项运行指标均符合设计参数。”

## 夏都“走在前”

（上接第一版）约额57.9亿元，开工率72.7%。

### 文商融合“走在前”

在夏县禹王大道与温泉路商业街相交处，一座红白相间、欧式风格的钟楼格外吸睛，这一地标性建筑是山西夏县·华夏奥特莱斯乐购广场项目的“地标建筑”。

“我们这一项目于去年3月16日开工建设，目前已完成开放式广场的花池和游乐设施的基础以及河道主体工程的一半工程量。”山西华夏奥特莱斯置业发展有限公司项目品牌部负责人段丽婷说。

打造知名康养度假区，是夏县落实市委打造文商融合旅游热点门户、带动区域消费升级的具体实践，也是丰富文旅康养产品供给、激发经济发展新活力、推动资源优势转化为发展胜势的必然选择。作为“奥莱中国”山西区域品牌发展推进的重要举措，夏县华夏奥特莱斯乐购广场项目的建成，将与夏都温泉国际康养小镇的现有文旅业态相互融合，有力填补区域内购物小镇商业形态的市场空白，为夏县的发展注入新的商业活力，成为夏县一张全新的城市名片。

奥特莱斯乐购广场项目分两期实施，一期为奥特莱斯乐购小镇，二期为会议会展中心及天沐五星级温泉酒店。项目整体建筑为意大利佛罗伦萨小镇风格，采用新型商业模式，打造开放式购物环境，为消费者提供一流游玩体验。其中，奥特莱斯乐购小镇项目总占地面积约200亩，总投资约10亿元，总建筑面积超10万平方米。项目分两期进行，一期近5万平方米，打造集世界奢侈品、国际国内一线品牌、连锁餐饮等于一体的沉浸式生态度假购物小镇，每年可吸纳超500万人次的游客前来旅游。

今年以来，夏县大力创新深化基层治理，深入开展以“组织主导、干部主抓、党员主力、群众主体，创建示范区”为主要内容的“四主一创”党建引领基层治理实践活动，打造“新夏都·群治理”基层治理品牌，着力塑造更具魅力、更有温度的“诗和远方”。

作为社会治理平安行动的重要内容，夏县有关部门创造性探索实施“两平台一机制”，以综治信息平台和矛盾风险预警处置平台“两大平台”为载体，以村、社区（网格）为单位，将梳理出来的110接处警数据、政法单位和

信访部门受立案数据与网格员报送的信息按月进行分类比对、分析研判，精准把脉各村、社区（网格）存在的风险隐患，针对性开展整治，推动实现“网格吹哨、部门报到”与“部门预警、网格响应”双向互动。把服务群众、造福群众作为基层治理的出发点和落脚点，以“群众需求在哪里，服务就延伸到哪里”为目标，全力补齐社区服务机构布局的短板，创新打造集便民服务、文化共享、温情关怀于一体的“社区会客厅”，让基层治理更有温度、更具活力。

麻雀虽小，五脏俱全，夏都温泉社区党群服务中心可圈可点。

“我们通过盘活公用房等各类资源，打造了集图书室、棋牌室、儿童娱乐室、舞蹈排练室等休闲娱乐功能区于一体的服务阵地。

中心占地面积1080平方米，在全市同类机构中后来居上，稳居第一方阵。”夏县社区服务中心副主任任亭武说：

“我们在老年活动区旁边设置了爱心发屋，工作人员会定期为老年人义务剪发。另外，中心还配备了教学所需的音像、电视等设备，丰富辖区老年人的精神文化生活，此举也让有一技之长的老年人在退休后可继续发挥余热。”

为充分发挥社区联系群众的桥梁纽带作用，夏都温泉社区还依托党群服务中心设置了学雷锋志愿者服务台和志愿服务站，配备可供休息的桌椅、饮水机、微波炉、报刊图书、应急药品等基本设施，为新兴就业群体提供雨伞、充电宝等借用服务，群众在这里可以享受到温馨便民的服务。

“一年之计在于春。把夏县打造成运城后花园、转移产业集聚区、特优农业示范区、知名康养度假区和人居福地、创业福地，时不我待。”夏县委副书记、县长李雷说，“我们将聚焦发展，饱含民生之情，抓紧干、全力冲，干出‘走在前’的样子、拼出‘勇争先’的风采，以新的发展实绩，为凝心聚力建设‘一城两区三门户’作出夏县贡献、展现夏县担当。”

民政部表示

## 加力推动银发经济提质扩容

新华社北京3月24日电（记者 高蕾 董雪）我国应对人口老龄化任务艰巨，但其中也蕴藏着独特发展机遇。民政部副部长唐承沛在23日至24日举行的中国发展高层论坛2025年年会上说，我国银发经济发展潜力巨大，要加力推动银发经济提质扩容，助力实现经济社会发展和民生改善的良性循环。

唐承沛在年会上表示，从现在到2035年之前的10年左右时间，是我国积极应对人口老龄化的重要“窗口期”。新进入的老年人口平均受教育水平较高、经验丰富、健康状况较好、社会参与意愿强烈，老年人力资源禀赋突出，形成了新的“银发人才红利”。

唐承沛表示，将持续完善养老事业和养老服务政策机制，推动养老服务与文化、旅游、健康、体育、家政等相关产业和业态融合发展，丰富拓展养老服务消费领域和消费场

景，释放养老消费潜力；持续推进居家适老化改造，做好消费品以旧换新居家适老化改造工作，加大对老年助餐服务、康复辅助器具购置和租赁支持力度，扩大普惠养老服务。

在着力改善银发消费环境方面，唐承沛表示，将推动公共空间适老化更新，引导电商平台适老化改造；完善老龄领域产品和服务标准体系，健全细分老年产品用品的标准规范；加强养老服务和老年用品质量监管，严厉打击侵害老年人合法权益的违法犯罪行为。

唐承沛还表示，要深化银发经济研究，进一步细分市场，推动出台发展旅居康养、老年文化产业等专项支持政策，推广建设老年人产品用品应用场景展示平台，加强老年产品和服务标准引领和技术攻关，加强银发经济统计监测和数据共享；鼓励支持各地在银发经济领域创新先行，推动统一大市场建设。

## 金融助企稳岗扩岗力度加大

新华社北京3月24日电（记者 姜琳）记者24日获悉，人力资源社会保障部近日下发关于进一步加大金融助企稳岗扩岗力度的通知，在原有小微企业基础上，将小微业主、个体工商户等个人纳入稳岗扩岗专项贷款支持范围；同时提高授信额度，将小微企业最高授信由3000万元提高至5000万元，对个人最高授信1000万元。

近年来，人力资源社会保障部会同中国银行分支机构实施稳岗扩岗专项贷款，已取得良好效果。为更好发挥金融对稳就业、扩就业的支持与引导作用，人力资源社会保障部下发此次通知，进一步加大金融助企稳岗扩岗力度。

通知降低了稳岗扩岗专项贷款申请门槛，将贷款申请条件由用工人数不减少，放宽到用工人数减少

水平低于上年度城镇调查失业率控制目标；降低了利率水平，明确贷款利率最高不超过4%，最低可至2.9%。

此外，通知提出探索通过“创业担保贷款+稳岗扩岗专项贷款”合办办理的组合贷款方式，进一步提升贷款便利度。

截至2024年9月底，全国登记在册个体工商户达1.25亿户。专家表示，人力资源社会保障部的相关举措，将帮助更多小微企业降低成本、减轻经营负担，推动培育更多创业企业、个体工商户等经营主体，从而更好带动就业。

通知还要求各地人社部门持续深化银银合作，积极拓展稳岗扩岗专项贷款合作银行范围，探索开发数字化、线上化稳岗扩岗专项贷款产品。



3月22日，游客在云南省腾冲市和顺古镇景区游玩。

当古建与春天相遇，是一场跨越时空的浪漫邂逅。这一刻，历史在春风的轻拂下褪去沧桑，在春光的照耀下展现生机，让人沉醉在穿越千年的美好画卷中。

新华社发（龚祖金 摄）

本版责编 冯婷婷 校对 白洁 美编 冯潇楠

## 遗失声明

●不慎将山西鑫鸿海肥业科技有限公司坐落于新绛经济技术开发区精细化工循环经济示范园的不动产权证书（晋2023新绛县不动产权第0002244号、不动产单元号：140825101000GB00003W00000000、编号：14005453254）丢失，声明作废。

●不慎将樊梓形《出生医学证明》（编号M140197415，母亲：杨亚娟，出生医院：新绛县职工医院）丢失，声明作废。

●不慎将相志红残疾证（证号：142701196903093144）丢失，声明作废。

●不慎将刘二刚残疾证（证号：14273119750625483144）丢失，声明作废。